🔼 流金岁月

朱明远回忆父亲朱光亚: 惟愿一生成一事



2024年12月24日,为了纪 念"两弹一星功勋奖章"获得者朱 光亚诞辰 100 周年,中国科协主 办的"惟愿一生成一事——纪念 朱光亚诞辰 100 周年专题展"在 中国科学家博物馆开展。朱光亚 长子朱明远也来到了活动现场。

在采访中,朱明远回忆起父 亲朱光亚两次喝酒的经历。

第一次是1996年的一天,朱 光亚回到家后主动说喝点酒。朱 明远觉得奇怪:父亲很少主动 在家提到喝酒,这次是发生了 什么事?

"父亲说,他卸任了中国科协 主席,可以专注做些研究工作,高 兴!"朱明远回忆。

两年后,1998年的一天,朱 光亚回到家又主动说喝点酒。朱 明远调侃:"你今天又把什么辞 了?"果不其然,朱光亚又卸任了 中国工程院院长。

朱光亚这两次喝酒的经历给 朱明远留下非常深刻的印象。"相 比行政职务,父亲更想多做些科 研工作。"朱明远说。

从留学美国后义无反顾回国, 到参与核武器研制,再到担任中国 科协第四任主席、中国工程院首 任院长、国防科委副主任……朱 光亚的每次选择都是围绕国家的 需要。无论岗位、身份如何转变, 朱光亚的一生始终是追求科学的 一生。正如朱光亚生前所言:"我 这一辈子主要做的就这一件 --搞中国的核武器。

朱明远的学业深受朱光亚影 响。"最大的影响是严谨。他要求 我作业不能出现错别字,不能出 现把加号写成减号这类低级错 "朱明远说。

朱光亚也重视兴趣引导。 1978年高考恢复时,24岁的朱明 远只有小学文凭。为了帮助朱明 远备战高考,朱光亚工作之余会 辅导儿子功课。

"他关注的不是我看了多少 书、做了多少题,而是我的学习兴 趣。很长一段时间,他反复问我同 一个问题:是不是很有意思?"朱 明远回忆,在朱光亚引导下,他复 习动力十足,最终用1年时间补 完6年课程

据悉, 专题展囊括了178幅 历史照片、47件(套)珍贵实物, 很多珍贵手稿系首次展出。

口代 《科技日报》 2024年 12月 27日

案涉小说内容截图 案涉小说封面 明星大侦探: 团宠助理太聪明 性關:复 STREET, STREET, DEEP SCHOOL ☑ 艺苑

改编"明星大侦探"为同人小说被判侵权

二次创作如何规避侵权风险?

写文、画图、磕 CP……"同 人作品",你了解多少?这个在 大多数人脑海中还很陌生的词 汇,在部分青年群体中,已经形 成了一个圈层。"同人作品"是 指利用原有的小说、影视或动 漫人物设定、故事情节而进行 的二次创作。

近日,湖南省长沙市开福 区人民法院马栏山人民法庭 (马栏山知识产权法庭)审理了 关于爆款综艺《明星大侦探》的 一起同人小说侵权案件。

同人小说被判侵权,二审 维持原判

被告北京某科技有限公 司、天津某科技有限公司、刘某 共同运营某小说平台的网站、 APP、微信小程序,主打图文对 话模式,设有专门的"同人频 道",向用户提供各种影视同 人、明星同人小说的在线阅读。

2020年4月2日,该小说 平台上传了一篇名为《明星大 侦探:团宠助理太聪明》的同人 小说,该小说讲述的是"白筱颜" (文中角色)作为嘉宾参与《明星 大侦探》综艺节目录制的过程, 该小说中除了新增"白筱颜"这 个角色外,其余进行解谜、破案 的过程与原告公司《明星大侦 探》节目中某一期所呈现的内 容基本一致,并且在网站页面 中插入了多张该节目的截图。

截至 2023 年 8 月,该小说 在平台已累积了900万人气。 综艺节目制作方某传媒公

司发现这一情况后,将两家公 司和刘某告上法庭。传媒公司 认为, 小说很容易被误认为来

2020年4月,某小 说平台上传了综艺节目 《明星大侦探》的"同人 小说",该书除新增一个 "侦探助理"的角色外, 其余嘉宾姓名, 进行解 谜、破案的过程与节目 某期内容基本一致,并 且在网站页面中插入了 90 张图片。

源于自己的授权, 而且通过多 渠道传播, 其行为侵犯了改编 权、信息网络传播权。

但被告坚称,该小说由用 户上传, 自己只是信息存储空 间服务提供者,没有参与任何 内容创作,并没有侵权。

案涉小说中使用了90张 图片, 其主要画面与原告主张 的权利作品《明星大侦探》中的 截图基本一致。承办法官刘珊 表示,案涉小说是对原综艺节 目的二次创作,与《明星大侦 探》节目内容构成实质性相似, 小说作者侵犯了节目著作权人 的改编权,并且没有经过节目 制作方的许可,大量使用了节 目截图,侵犯了某传媒公司的 信息网络传播权。

"因为小说是经后台审核 才可发布,并且对于影响力较 大的作品,平台方应当可以感 知, 但平台对案涉小说未经严 格审核予以上线,没有尽到审 慎审查义务,且从中获利,所 以,两家公司和刘某应承担帮 助侵权责任。"刘珊说。

最终, 马栏山人民法庭根 据《中华人民共和国著作权法》 规定,综合考虑《明星大侦探》 节目的知名度以及案涉侵权小 说的阅读量、影响范围、侵权持 续时间等因素,认定被告应当 承担赔偿金额及合理开支共计 2万元,于本判决生效之日起 十日内赔偿。被告不服一审判 决向长沙市中级人民法院提起 上诉,二审维持原判。

并非所有原作者都对"同 人作品"持批判态度

此前,最具关注度和影响 力的"同人作品"侵权案,要数 金庸生前诉作家江南所写"同人 小说"《此间的少年》一案。2023 年5月,广州知识产权法院作出 终审判决,认定《此间的少年》构 成著作权侵权和不正当竞争。

然而,在未获得授权的情 况下,并非所有原作者都对"同 人作品"持批判态度

当《哈利·波特》作者罗琳 得知小说有数以万计的"同人 文"时,她表示"深感荣幸"并祝 福这些作者获得成功;《暮光之 城》作者斯蒂芬妮还在其个人 网站上添加了"同人作品"链 接,鼓励读者和粉丝去欣赏。

这不难理解,因为"同人作 品"的创作者往往是原作品的 狂热粉丝,他们的"为爱发电", 会吸引越来越多的人重新关注 原作品,某种程度也为经典 IP 的再度爆火贡献了流量。

马栏山人民法庭法官助理 李莎提醒,"同人作品"作为一

种较为特殊的作品类型,其创 作必然会基于原作的内容、利 用原作的元素等。这便导致"同 人作品"的创作可能侵犯原作 品作者的著作权。"同人作品" 并不是法律概念, 法律也并未 对其基于否定评价,不同的"同 人作品"是否属于侵权作品,应 当基于个案情况具体分析。但 是,不论是"同人作品"的创作 者还是小说运营平台,都应当 审慎对待,在创作内容可能侵 犯他人权利的情况下, 及时与 权利人取得沟通与授权, 在合 法的范围内进行创作与传播。

般而言,二创作者是组 织松散的粉丝群体,无法对其 直接管理。为进一步从源头上 减少侵权纠纷, 湘潭大学知识 产权学院副教授邹琳建议,一方 面可以建立行业联盟、强化平台 内容审核,以此规避侵权风险; 另一方面,可搭建版权方与"同 人作品"创作者的沟通平台,借 助区块链技术和智能合约,构 建透明的授权体系,允许创作 者在明确的规则下进行创作。

"罗琳曾推出'哈利·波特' 系列在线拓展网站 Pottermore,对'同人作品'进行 公共授权。"邹林表示,国内也 可采取这样的方式,通过著作 权集体管理组织、知识共享 许可协议组织等机构,开放 一定的素材库,为"同人创 作"提供合法来源,集中管 理、统一引导。

> □ 黄欣然 新湖南客户端、 长沙开福法院微信公众号 2024年12月25日、26日

| 观象

●国家终身教育智慧教育 平台正式上线

日前,教育部召开2024年全 国教育数字化工作总结会,会上宣 布国家终身教育智慧教育平台正 式上线。平台网址为 lifelong. smartedu.cn_o

据介绍,国家终身教育智慧教 育平台集教育系统之力,聚全社会 优质资源,首批上线 1000 门(个) 课程,设立科学素养、职场技能、文 化素养、兴趣爱好、继续教育、银龄 学堂六大栏目,为学习者提供多类 型、多层次、多样态的优质学习资 源和个性化、智能化、便捷化的学 习支持服务。

> □ 吴月 《人民日报海外版》 2024年12月30日

●"12356"将成全国统一 心理援助热线

国家卫生健康委近日召开新 闻发布会通报,该部门设置了全 国统一的心理援助热线"12356"。 根据要求,力争在2025年春节或 元旦前后投入运行,确保于2025 年5月1日0时前,实现拨打 "12356" 电话号码接通心理援助 热线的功能。

■延伸阅读

"青少年抑郁症患病率已达 15%至 20%"系谣言

青少年心理健康牵动着每 个家庭的心,网络曾流行"青少 年抑郁症患病率已达 15%至 20%"的说法,对此,上海市精神 卫生中心党委书记谢斌在发布 会上明确回应,这个数据是谣 言。根据权威机构流行病学调查 结果,我国青少年抑郁症患病率 为 2%左右。

谢斌说, 有的报道提到抑郁 的检出率, 但检出的并不是真正 的抑郁症或抑郁障碍, 而是常见 的负性情绪, 这些负性情绪可能 与压力过大或长期睡眠不好、熬 夜、内分泌失调等有关,这些都是 一过性状态,抑郁症是需要专科 医生依据诊断标准来进行综合的 专业性判断的。 □ 刘昶荣

《中国青年报》2024年12月26日

Z花家地

北京三中院通报维护学校正常教学管理秩序典型案例:

老师正常管教学生不担责

学生因违反校规校纪受到 老师批评后诉学校侵权,学校是 否应当担责? 如何平衡学校实施 教育惩戒权与维护学生权益之 间的关系? 2024年12月26日, 北京市三中院通报维护学校正 常教学管理秩序弘扬社会主义 核心价值观典型案例,呼吁维护 学校正常教学管理秩序,维护未 成年学生的人身权益。

在一起家长诉学校的案件 中,一年级学生东东在学校期间 用物品戳其他同学,王老师得知 此事后, 让东东跟同学道歉,因 同学认为东东态度不太诚恳,王 老师又再次要求东东向同学道 歉。东东的家长认为,王老师的 行为造成东东心理受到伤害,让 东东情绪低落、无法返校。东东 的家长起诉了学校,要求学校赔 读,孩子的抚养权判给了母亲张

偿医疗费和精神损失费。

法院审理认为,现有的情形 不足以证明学校对孩子的管理 存在超越或滥用教师教育惩戒 权的情形,王老师属于教师正常 履行教育惩戒权,判决驳回了东 东家长的诉讼请求。

在另一起案件中,离异家庭 的女孩小兰在北京一所小学就

女士,但小兰一直跟着父亲李先 生生活。一天,张女士去接女儿 放学未果,和学校发生争执并报 警。张女士认为,其作为法定监 护人有权见到孩子,学校阻碍自 己行使监护权, 存在明显过错, 于是将学校起诉到法院。学校则 认为,他们是出于对孩子的保 护,按照"谁送孩子就让谁把孩 子接走"的原则处理。

法院审理认为,学校作为教 育机构,主要义务是对学生进行 教育管理,并对学生在校期间的 学习生活承担安全保障义务。学 校的举动并不违反教育机构所 负担的注意义务,并无过错,判 决驳回了张女士的诉讼请求。

法院建议,学校要完善安全 事故预防和处理机制,加强学生 安全教育、法治教育等;家长也 应配合学校管理和教育学生,在 面对涉学校纠纷时,家长应该保 持理性和冷静,与学校良好沟 通,共同探讨解决问题的方法。

□ 徐慧瑶 《北京晚报》 2024 年 12 月 27 日

屋案语

征订教辅就看哪本回扣多,教辅缘何变"教腐"?

刚识字的一年级学生, 也要统一征 订两种课外文字读物,这种离奇的教辅 征订现象,让办案人员都大跌眼镜。

"我推荐课外读物,主要考虑哪种回 扣多。"近期被查处的中部某县教体局一 名教育股长,曾连续4年组织全县中小 学生征订两种教辅材料,共收受回扣上 百万元

近期, 多地查处的一些涉及教辅领 域违规征订、行贿受贿案件,引发社会广 泛关注。近期通报的相关案件中,东北某 县教育局副局长组织全县中小学校按书 商意见征订教辅材料,4年间先后9次 收受回扣款共计 204 万余元;中部某县

一家书商,为请托老师多推荐学生和家 长来买教辅,5年共向67名教师支付14 万多元回扣。

记者调查发现,一本看似不起眼的 教辅,背后有着深度捆绑的利益链条。近 期被通报的东部某市中等职业技术学校 教学处原主任,每学期都根据学生订购 教辅量,按订单总额10%左右大肆受贿。

"哪些教辅能人围,虽得经专家评 审,但基本上是教育局里两三个关键干 部说了算。"在中部某市一处看守所内, 该市教体局原局长向记者介绍了教辅征 订目录产生的过程。"看上去程序都到 位,实际上只要打点到位就能选上。"3 年前他为 4 个代理商打招呼安排 11 本 教辅进目录,从中收受大量回扣。

受访人士介绍,没纳入目录的教辅 材料,个别地方通过"打点"学校领导后, 安排班级统一订购,容易导致良莠不齐 的各类教辅进入校园。

近年来,全国多地陆续采取措施,规 范教辅征订。江西省纪委监委向教辅材 料征订乱象"亮剑",联合教育、发改、财 政等多部门加强顶层设计, 斩断腐败链 条,推动教辅领域系统性、变革性整治。 今年秋季开学起, 江西省相关部门明确 规定: 中小学校不再统一订购各类教辅 材料,严禁各级教育部门、中小学校推

荐、组织征订或代购教辅材料;省教育厅 组织全省 1000 余名一线优秀教师,编写 覆盖义务教育和普通高中各学段、各科 目的学习辅导资料,供师生免费下载使 用;由省财政每年出资4400余万元,向 全省中小学生免费提供义务教育文字作 业本、寒暑假作业等学习材料,与教材一 起免费配送。

"过去孩子书包装满教辅,沉得像石 头,现在书包轻了、作业少了,活动时间 就多了。"江西省芦溪县第四中心学校四 年级学生家长谭希豪说,孩子每晚能至 少提早半小时睡觉。

江西省纪委监委第八监督检查室副

主任朱桂敬说,全省规范中小学教辅材 料管理, 从源头上铲除教辅腐败滋生的 土壤和条件,减轻学生学业负担和家长 经济负担,让学校回归清朗校园,让教育 回归育人本质。

中国教育科学研究院研究员储朝晖 表示,教辅过多过滥直接影响"双减"政 策落实成效,标本兼治还需改变一些学 校和家长"刷题式"的教育方式,同时对 课堂教学提质增效,改进教育评价体系, 促进教育均衡发展。

(本版有删节)

□ 李劲峰 黄浩然

半月谈微信公众号 2024 年 12 月 26 日